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FİZ 134 FİZİK I

I. ARA SINAVI

07.11.2008

1.  Sınav süresi 100 dakikadır.

2.  Bu sınavda eşit puanlı 30 adet soru vardır.

3.  Elinizdeki soru kitapçığı “K” türü soru kitapçığıdır.

4.  Yanıtlarınızı ‘Yanıt  Kağıdı’ üzerinde ilgili bölmeyi karalayarak işaretleyiniz.

5.  Beş yanlış bir doğru yanıtı siler.

6.  Hem soru kitapçığına, hem de yanıt kağıdına kimliğiniz ile ilgili bilgileri yazınız.

7.  Gerekirse, işlemlerinizi soru kitapçığı üzerinde yapınız.

8.  Hesap makinası kullanmak yasaktır.

VERİLER

Yer Çekimi İvmesi : g=10 m/s2


Metrik Ön Takılar
sin 45(= cos 45(= 0,7



Numara
Ön Takı
Simge

sin 37(= cos 53(= 0,6




sin 53(= cos 37(= 0,8



109

giga

G

tan 37(= 0,75




106

mega

M

sin 30(= cos 60(= -cos 120( = 0,5

103

kilo

k

sin 60(= cos 30(= 0,87


10-2

santi

c
cos 180( = -1




10-6

mikro

(
( =3





10-9

nano

n

(2 = 1,4    




10-12

piko

p

(3 = 1,7
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1. Kütleleri m1=4 kg ve m2=6 kg olan iki blok ağırlıksız iple bir makara üzerinden şekildeki gibi birbirine bağlanmıştır. Eğer tüm yüzeyler sürtünmesiz ise ve sistem durgun halden serbest bırakılırsa, sistemin ivmesi (m/s2 cinsinden) nedir?

A) 2,4        B) 1,2        C) 3,6        D) 4,8           E) 6,0

2. Yatay ve sürtünmesiz xy düzlemi üzerinde başlangıçta durgun olan 3 kg’lık bir cisim      F = 6i + 3j N’ luk bir kuvvetin etkisinde kalıyor. t = 2 s anındaki kuvvetin ortaya koyduğu gücü (watt cinsinden) bulunuz. 

A) 20

B) 30

C) 40 

D) 50

E) 10

3. A = 2i - j ve B = 4i + j - 2k vektörleri bir düzlemi tanımlamaktadır. Aşağıda verilen vektörlerden hangisi bu düzleme diktir?

A)
3i - 4j + 6k

B) - 2i + 6j + 4k

C) 2i + 4j + 6k 
D) 4i + 6j - 4k

E)    2i - 4j + 6k
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4. Şekilde verilen 2 kg’lık bir cisim yatay ve sürtünmesiz xy düzleminde iki kuvvetin etkisi altındadır ve kuvvetlerden biri ile cismin ivmesi şekil üzerinde gösterilmiştir. Cisme etkiyen ikinci kuvvet (N cinsinden) aşağıdakilerden hangisi ile verilir?

A) -10i + 10j
   
B) -22i + 16j

C) -10i + 16j   

D) -22i - 16j

E) -6i - 10j


5. t = 0 anında r0 = (20i +80j) m konumunda duran bir parçacık serbest olarak düşmeye başlıyor. Parçacığın t = 4 s anındaki konum vektörü (m cinsinden) nedir?

A) 20i

B) 0
    C) 20i + 80j

D) 80j

E) -60i + 40j


6. Üç vektör şekilde görüldüğü gibi yönelmişlerdir. Burada (A(= 20 birim, (B(= 40 birim ve (C(= 30 birimdir. Bileşke vektörü bulunuz.

A) 20i + 40j    
B) 49i + 69j   

C)  49i + 27j    

D) 69i + 49j   
E) 69i + 27j   
7. Ağırlığı 60 N olan bir blok sürtünmesiz bir makaradan geçen bir iple 40 N ağırlığındaki diğer bloğa bağlıdır. 60 N’luk blok ile yatay düzlem arasındaki kinetik sürtünme katsayısı 0,1’dir. Makaranın ağırlıksız olduğunu kabul ederek 40 N ağırlığındaki bloğun ivmesini (m/s2 cinsinden) bulunuz? 
A) 2,4

B) 7,3

C) 5,5

D) 3,4

E) 10,0

8. 160 N ağırlığındaki blok sabit bir P kuvveti ile itiliyor. Blok ile yer arasındaki statik sürtünme katsayısı 0,5’dir. Bloğu hareket ettirebilmek için uygulanması gereken minimum P kuvveti (N cinsinden) nedir?

A) 80 

B) 160 
C) 800 
D) 450 
E) 400 

9. Yatay düzlemde kütlesi mB olan B bloğu, kütlesi mA olan A bloğunun üzerinde durmaktadır. İki blok arasındaki statik sürtünme katsayısı (s’dir. A bloğu artan bir F kuvvet ile çekilmektedir. A bloğunun ivmesi aşağıdaki değerlerden hangisine ulaştığında B bloğunun altından kaymaya başlar?
A) g

B) (s g

C) mB(s g
D) (mA/mB)(s g
E) (mB/mA)(s g

10. Bir araba, yarıçapı 400 m olan eğimsiz bir dönemeçte 20 m/s hızla hareket etmektedir. Arabanın kayarak savrulmaması için tekerlek ile yol arasındaki sürtünme katsayısı (s’in minimum değeri ne olmalıdır?

A) 0,22

B) 0,20
C) 0,17

D) 0,15

E) 0,10

11. t = 0’da harekete başlayan ve bir doğru boyunca ilerleyen bir cismin konumu x(t) = 75t-t3 ifadesi ile veriliyor (burada x, metre; t, saniyedir).  Cismin hızının sıfır olduğu andaki ivmesini (m/s2) bulunuz.

A) -30

B) -15

C) -9,8

D) 72

E) sıfır 
12. Şekilde görüldüğü gibi kütlesi 5 kg olan bir kutu 10 N’luk yatay ve sabit bir kuvvetle çekildiğinde hareket etmemektedir. Kutuyu hareket ettirebilmek için ikinci bir kişi tarafından kutuya yukarı yönde bir F kuvveti uygulanmaktadır. Kutu ile yüzey arasındaki statik sürtünme katsayısı 0,4 olduğuna göre, kutunun hareket edebilmesi için F kuvvetinin en küçük değeri (N cinsinden) ne olmalıdır?  

A) 5

B) 15

C) 25

D)  35

E) 45

13. Kütleleri m1 = 1 kg ve m2 = 1,5 kg olan şekildeki sistem hareketsiz konumda ve m2 kütlesi yerden 1m yükseklikte iken serbest bırakılıyor. m2 kütlesinin yere çarpmadan hemen önceki hızı m/s cinsinden nedir?

A) 5

B) 4

C) 3


D) 2

E) 1
14. 3i  + 4j + 5k olarak verilen vektörün z ekseni ile yaptığı açı (derece cinsinden) nedir? 

A) 90

B) 25

C) 0

D) 75

E) 45
15. Şekilde görülen sürtünmesiz yatay düzlem üzerindeki yay-blok sisteminde yay tarafından cisme, x = 0 denge noktasını göstermek üzere, F = - kxi  kuvveti uygulanıyor. Burada m = 4 kg ve k = 400 N/m’dir. Blok, x1 = -5 cm konumundan x2 = 0 denge konumuna gelinceye kadar yay kuvvetinin yaptığı iş (J cinsinden) nedir?

A) 0,1    

 B)  0,2  
C)  0,3    
 D) 0,5   
E)  0,8
16. x ekseni boyunca  x = 3t - 4t2 + t3 ifadesine uygun olarak hareket eden bir cisim gözönüne alınıyor. Burada x metre, t saniye olarak verilmiştir. t1 = 2 s ile t2 = 4 s aralığında cismin ortalama hızı (m/s cinsinden) aşağıdakilerden hangisi ile verilir?

A) 7i

B) –7i

C) 6i

D) –6i

E) 5i
17. x ekseni boyunca hareket eden bir parçacığın hız- zaman ifadesi v = 3t2 – 2t ile veriliyor. Buradaki birimler uluslar arası (SI) birim sisteminde verilmiştir. Parçacığın, t1 = 2 s ile   t2 = 4 s zaman aralığında yaptığı toplam yerdeğiştirme kaç metredir?

A) 44

B) 60

C) 34

D) 12

E) 48

18. Bir taş 0,5 m uzunluğunda bir ipin ucuna bağlı olarak, düşey düzlemde çembersel hareket yapmaktadır. Enalt noktadan geçerken hızı 5 m/s ise taşın bu noktadan geçerken ivmesinin büyüklüğü (m/s2 cinsinden) ve yönü nedir? 

A) 60, aşağı
B) 50, aşağı
   C) 60, yukarı
D) 50, yukarı
           E) 40, yukarı
19. Lastik bir bandı x kadar germek için değeri F = ax + bx2 ile verilen bir kuvvet uygulamak gerekiyor. Burada a ve b sabit değerlerdir. Bu lastik bandı x = 0’ dan  x = L’e germek için yapılacak iş nedir?

A)  aL2 + bLx3
B)  aL + 2bL2

C)  aL2/2 +bL3/3
D)  bL

E)  a+2bL

20. x = at2 - bt3 bağıntısında x konumu, t zamanı gösterdiğine göre a ve b katsayılarının boyutları nedir?

A)
    

 B)

 C)

D)

E)

a:       1/[T]2
        [L]/[T]2
         [L]/[T]3 
         [L][T]2         [T]3/[L]

b:       1/[T]3
        [L]/[T]3            [L]/[T]4 
         [L][T]3          [T]4/[L]


21. Bir top 15 m yükseklikteki binadan 10 m/s hızla düşey olarak yukarı doğru atılıyor. Havanın direnci yok sayılırsa top yere ulaştığında hızının değeri (m/s cinsinden) ne olur?

A) 14
    
B) 17

 C) 40


D) 24

E) 20

22. Kar 9 m/s’lik sabit bir hızla düşey olarak yağıyor. Düz bir yolda 43,2 km/saat’lik hızla giden bir otomobil sürücüsü yan camdan baktığında kar tanelerinin düşey doğrultu ile kaç derecelik açı ile yağmakta olduğunu görür?

A) 37                   B) 30                        C) 53                      D) 45                E) 60

23. Bir öğrenci, ipin ucuna bağladığı taşı 250 m/s2’lik merkezcil ivme ile yerden 2 m yüksekte ve yarıçapı 1 m olan bir daire boyunca yatay düzlemde döndürüyor. İpin kopmasıyla, taş yatay olarak R uzaklığındaki bir noktada yere çarpıyor. R (m cinsinden) ne olmalıdır?    

A) 50

B)20

C) 150

D) 10

E) 30

24. Kütlesi 1000 kg olan bir asansör başlangıçta vi = 10 m/s hızıyla aşağıya doğru inerken frenleniyor ve sabit bir ivme ile 20 m aşağıda duruyor (vS=0). Asansörün bağlı olduğu kablodaki gerilme kuvvetinin büyüklüğü (N cinsinden) nedir? 

A) 9000

B) 12500
C) 15000
D) 18000
E) 21500

25. Ateşlenen bir merminin menzili yörüngenin maksimum yüksekliğinin dört katı ise, merminin ateşlenme açısı kaç derecedir?

A) 30             B) 60    
C) 45              D) 53

E) 37 
26. Sürtünmeli ve yatay buz bir zeminde kaymakta olan 4 N’luk bir hokey diskinin hızı, ivmesi 0,2 m/s2 olacak şekilde, azalmaktadır. Disk ve buz zemin arasındaki kinetik (kayma) sürtünme katsayısı nedir?
A) 0,41

B) 0,50
C) 0,04
D) 0,06
E) 0,02

27. Şekilde gösterildiği gibi üç kuvvetin uygulandığı bir kutu, sürtünmesiz bir düzlem üzerinde, sola doğru 3 m hareket etmektedir. Kuvvetlerin büyüklükleri F1= 5 N,  F2= 9 N ve F3=3 N’dur. Bu yerdeğiştirme sırasında bileşke kuvvet tarafından kutu üzerine yapılan net iş (J cinsinden) nedir?

A) 1,5

B) 0,2

C) 1,2


D) 9,8

E) 2,2
28. İki blok sürtünmesiz bir masa üzerinde birbirlerine değecek şekilde duruyorlar. Şekilde görüldüğü gibi, büyük bloğa yatay bir kuvvet etki ediyor.  m1 = 3 kg, m2 = 2 kg ve F = 5 N ise, bloklar arasındaki değme kuvvetinin büyüklüğü (N cinsinden) nedir?
A) 3

B) 2

C) 5

D) 1

E) 4
29. Bir adam 80 N’ luk bir kutuyu, yatayla 30°’ lik açı yapan, sürtünmesiz bir eğik düzlem üzerinde, yukarı doğru, 5 m itiyor. Adamın yüzeye paralel uyguladığı kuvvet kutuya     1,5 m/s2 lik bir ivme kazandırıyor. Adamın uyguladığı kuvvetin yaptığı iş kaç joule’dur?

A) -200

B) 61

C) 140 
D) 200

E) 260
30. Başlangıçta orijinde duran bir cisim x ekseni boyunca 4 m/s2’lik bir sabit ivme ile harekete başlamaktadır. x = 2 m’den x = 8 m’ye gittiği süre içinde ortalama hızı (m/s cinsinden) nedir?

A) 1

B) 2
 
C) 4

D) 6

E) 8 
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